
П О У Ч Е Н І Е

при погребеніи священника о. Андрея Раевского.

Когда умираетъ любимый глава семейства, то родные тотчасъ стараются узнать послѣднюю волю почившаго, чтобы исполнить эту волю и тѣмъ указать свою къ нему любовь. Вотъ, братіе, предъ очами нашими предлежитъ без-

дыханное тѣло столь внезапно почившаго отца вашего духовнаго, іерея Андрея.

Какую же волю, какое завѣщаніе оставилъ намъ почившій, чтобы мы исполнили эту его волю и тѣмъ указали свою въ нему любовь?

Какого-нибудь писаннаго завѣщанія онъ намъ не оставилъ; но, по свидѣтельству лицъ, видѣвшихъ его кончину, когда почившій отецъ вашъ духовный, іерей Андрей, одною ногою переступилъ уже грань, отдѣляющую эту земную жизнь отъ невѣдомой намъ жизни загробной, послѣдними его словами, которыя можно было разслышать, были слова Апостола Павла «исполните законъ Христовъ» (Гал. гл. 6, 2 ст.). Другія слова, которыя онъ говорилъ предъ смертію, нельзя было разслышать.

Да проститъ мнѣ почившій мою нескромность, если я осмѣлюсь раскрыть предсмертную его мысль, которую онъ не могъ ясно высказать словами.

Думается мнѣ, что этими словами почившій заповѣдалъ намъ «любовь, радость, миръ, долготерпѣніе, благость, милосердіе, вѣру, кротость, воздержаніе... и ношеніе тяготы другъ друга» (Гал. гл. 5, ст. 22—23; 6 гл. 2 ст.);—въ чемъ и заключается исполненіе закона Христова.

Кромѣ этого предсмертнаго завѣщанія почившаго іерея Андрея, волю его мы можемъ знать изъ книги житія его между нами. Раскроемъ эту книгу житія почившаго и прочитаемъ въ ней его волю.

Остановимъ наше вниманіе на его жизни... и тутъ мы увидимъ тоже, что почившій хотѣлъ высказать и въ своемъ предсмертномъ завѣщаніи намъ.—Конечно, нѣкоторые изъ васъ, можетъ быть, мало обращали вниманія на его жизнь, на его желанія и мысли, а для нѣкоторыхъ и не доступно было знать вполне его мысли и желанія; но я, ближе сто-

ившій къ нему, знаю, что васъ, духовныя чада почившаго, онъ постоянно носилъ въ своемъ любвеобильномъ сердцѣ. Жизнь каждаго изъ васъ отъ перваго до послѣдняго онъ старался узнать во всѣхъ ея положеніяхъ. Ваша радость была и его радостью, ваша скорбь болѣзненно отзывалась и въ его сердцѣ. Радовался онъ вашему благополучію и душевному и семейному и имущественному и скорбѣлъ, если видѣлъ въ вашей жизни что-либо достойное сожалѣнія.

Тѣмъ, которые прибѣгали къ нему съ своими нуждами, онъ всегда старался оказать посильную помощь, кому добрымъ совѣтомъ, а кому, по своей возможности, и матеріальною помощью.

Не долговременную судилъ Господь ему жизнь, но и эта кратковременная жизнь была исполнена скорбей и страданій. Отъ самаго ранняго отрочества онъ остался сиротою, послѣ смерти отца, и въ сиротствѣ и соединенной съ сиротствомъ бѣдности онъ проводилъ годы обученія въ школѣ. Когда онъ вступилъ на путь самостоятельной жизни, то и здѣсь Господь послалъ ему скорбь, въ видѣ тѣлесной болѣзни, которая удручала его и, наконецъ, свела въ могилу. Но почившій іерей Божій Андрей благодушно и терпѣливо несъ это возложенное на него иго Христова и слово ропота и жалобы не сходило съ устъ Его.

Въ окружающимъ его почившій относился вротко и ласково; въ семействѣ это былъ почтительный сынъ, любящій братъ, нѣжный и предупредительный супругъ. Всѣ эти черты жизни и характера почившаго не служатъ ли завѣтомъ, который онъ оставилъ намъ для исполненія?

А теперь, братіе, духовныя чада почившаго, долгъ благодарности требуетъ, чтобы мы за его любовь къ намъ воздали ему тѣмъ-же.

Теперь почившій устами церковной пѣсни молитъ Васъ:

«непрестанно о мнѣ молитесь Христу Богу» (стихира на погребеніи). Не забудемъ же, братіе, духовныя чада почившаго, поминать въ своихъ молитвахъ іерея Андрея, да проститъ ему Господь прегрѣшенія его вольныя и невольныя и вся яже въ вѣдѣніи и невѣдѣніи и вселитъ его въ томъ свѣтломъ мѣстѣ, идѣже постоянно свѣтитъ свѣтъ лица Господня. А почившій іерей Андрей, если его Господь сподобитъ державенія предъ Святымъ его Престоломъ, никогда не забудетъ молиться за васъ.

Священникъ *Георгій Путилинъ*.

(† Священникъ М. М. Поворинскій).

12 числа Марта въ 11 час. дня скончался отъ паралича сердца Священникъ Вознесенской церкви села Браснольпья Нижнедѣвицкаго уѣзда М. М. Поворинскій на 50 году своей жизни.

Не долга, но многотрудна была жизнь покойнаго о. Митрофана. Еще въ раннихъ годахъ своей жизни о. Митрофанъ страдалъ болѣзнию сердца и вмѣстѣ удушьемъ. Этотъ недугъ ослаблялъ энергію во всѣхъ начинаніяхъ и дѣлахъ его земной жизни. По природѣ своей будучи человѣкомъ живымъ и общительнымъ, о. Митрофанъ, по причинѣ разстроеннаго здоровья и для поддержанія своей жизни, принужденъ былъ сдерживать свои порывы сердца и сокращать свою широкую полезную дѣятельность на поприщѣ настырскаго служенія. Онъ рѣже сталъ выходить и выѣзжать изъ своего дома и у себя рѣже сталъ видѣть знакомыхъ и близкихъ своихъ, а въ послѣднее время совсѣмъ замкнулся у себя дома, занимаясь только необходимыми дѣлами своего прихода и воспитаніемъ дѣтей своихъ. Веди только домашнюю и кабинетную жизнь, о. Митрофанъ хотѣлъ избѣжать многихъ мелочей и дразгъ